
 

 

SMV’er halter bagefter med automatisering 

Hovedkonklusioner: 

- Fra d. 5. til d. 28. maj har Dansk Metals tillidsrepræsentanter svaret 

på den halvårlige Tillidsrepræsentantundersøgelse. Undersøgel-

sen er sendt til 940 personer med en svarprocent på 50 procent. 

- Andelen af industrivirksomheder der har installeret robotter, er 55 

procent af virksomhederne mod 49 procent i 2017. 

- I mega virksomheder har 90 procent robotter, mens det i små 

virksomheder kun er 25 procent. 

- I branchen fødevareproduktion har 97 procent af virksomhe-

derne robotter. Omvendt er det kun 33 procent af virksomhe-

derne i møbelindustri og 44 procent i transportmiddelindustri. 

- På 61 procent af de virksomheder, der har installeret robotter, var 

medarbejderne i samme forbindelse på kursus. 

- Kun 23 procent forventer, at deres virksomhed vil investere ro-

botter det næste år. Det er et betydeligt fald fra højdepunktet på 

34 procent i 2019. 

- Den største hindring for virksomhederne er, at teknologien ikke 

matcher deres behov. Det svarer 41 procent. 

- Samtidig er der faldende tendens til, at gode tider fører til investe-

ringer. I starten af 2022 vurderede 45 procent af tillidsrepræsen-

tanterne, at en ordrefremgang på virksomheden ville føre til inve-

steringer i ny teknologi. I dag er det kun 36 procent. 

- Der er svagt stigende skepsis overfor robotter. 27 procent ser dem 

ikke som en fordel for virksomheden mod 19 procent i 2023. 
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Side 2 af 6 

Figur 1: Har din virksomhed installeret robotter? (pct.) 

 
Anm.: Andelen af ”ved ikke” er en procent. 

Figur 2: Har din virksomhed installeret robotter ? fordelt på virksomheds-

størrelse (pct.) 

 
Anm.: Virksomhedsstørrelserne dækker over hhv. 1-20, 21-50, 51-100, 101-500 og 500+ ansatte. 
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Side 3 af 6 

Figur 3: Har din virksomhed installeret robotter ? fordelt på branche (pct.) 

 
Anm.: Kun brancher med minimum 10 tillidsrepræsentanter er medtaget. 

Figur 4: Har medarbejderne været på kursus i forbindelse med installati-

onen af robotter? (pct.) 

 

Anm.: Kun de respondenter der har svaret, at deres virksomhed har installeret robotter, har svaret. 
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Side 4 af 6 

Figur 5: Hvis du ser frem på det kommende år, forventer du så, at din 

virksomhed vil investere i (flere) robotter? (pct.) 
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Side 5 af 6 

Figur 6: Hvilke barrierer har din virksomhed i forhold til at investere i 

(flere) robotter? (pct.) 
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Side 6 af 6 

Figur 7: Hvad forventer du, at den øgede ordreindgang vil betyde for din 

virksomhed? (pct.) 

 
Anm.: De respondenter der har svaret, at de forventer ordrefremgang det næste år er også blevet 

spurgt til, hvad det vil betyde for virksomheden. Grafen viser den andel, der tror, at ordrefrem-

gangen vil føre til investeringer i ny teknologi. 

Figur 8: Vil du samlet set vurdere, at investeringer i ny teknologi og ro-

botter er en gevinst for virksomheden? (pct.) 
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